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SACHSISCHES STAATSMINISTERIUM DES INNERN
01095 Dresden

Prasidenten des Sachsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias RoRler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage des Abgeordneten Valentin Lippmann,

Fraktion BUNDNIS 90/DIE GRUNEN

Drs.-Nr.: 6/894

Thema: Gemeinsames Rechen- und Dienstleistungszentrum auf dem Ge-
biet der Telekommunikationsiiberwachung der Lander Sachsen,
Sachsen-Anhalt, Thiiringen, Berlin, Brandenburg

Sehr geehrter Herr Prasident,

namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die
Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1:
Wie lautet die konkrete Vereinbarung zur Errichtung des gemeinsamen
Rechen- und Dienstleistungszentrums, die Sachsen mit den Landern der

Sicherheitskooperation geschlossen hat? (Bitte Dokument beifiigen oder
Inhalt wiedergeben.)

Es wurde keine Vereinbarung zur Errichtung eines gemeinsamen Rechen- und
Dienstleistungszentrums abgeschlossen.

Frage 2:

Wo, in welcher Rechtsform und zu welchem Zeitpunkt ist die Errichtung
des Zentrums geplant?

Im Rahmen der Sicherheitskooperation bestehen Erwagungen der fur die 6f-
fentliche Sicherheit und Ordnung zustandigen Abteilungsleiter der Innenres-
sorts der Lander Berlin, Brandenburg, Sachsen-Anhalt und der Freistaaten
Sachsen und Thuringen (nachfolgend Lander) zur Einrichtung eines Gemein-
samen Kompetenz- und Dienstleistungszentrums (GKDZ) als Anstalt 6ffentli-
chen Rechts.

Erwagungsgrinde sind:

Anstalten des offentlichen Rechts kénnen nur per Gesetz oder aufgrund eines
Gesetzes errichtet werden. Bezlglich einer Gesetzesinitiative steht der Wil-
lensbildungs- und Entscheidungsprozess innerhalb der Sachsischen Staatsre-
gierung noch aus. Nach Eingang der beauftragten Entscheidungsvorlage (sie-
he Frage 3) soll zunachst der Willensbildungs- und Entscheidungsprozess in-
nerhalb der Sachsischen Staatsregierung sowie mit dem Séachsischen Daten-
schutzbeauftragten (siehe Frage 5) begonnen werden. Gleiches ist in den an-
deren Landern vorgesehen.
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Uber den Dienstsitz wird im Rahmen der Gesetzgebungsverfahren in den Landern ab-
schlieRend zu befinden sein.

Der Zeitpunkt der Errichtung ist ebenfalls vom ausstehenden Gesetzgebungsverfahren
abhangig.

Frage 3:

Wie lautet der konkrete Inhalt des rechtlichen Gutachtens und der Konzeption zur
Bildung/Einrichtung des Rechen- und Dienstleistungszentrums fiir die Telekommu-
nikationsiiberwachung, das im September 2012 ausgeschrieben und zu welchem
Zeitpunkt durch wen erstellt worden ist?

Bisher wurden im Rahmen einer ministeriellen Arbeitsgruppe der beteiligten Lander Eror-
terungen auf der Grundlage von Zwischen- und Teilergebnissen gefihrt. Die daraus ent-
standenen Dokumente sind noch im Entwurfsstatus und reprasentieren damit nicht die
Auffassung und den Willen der jeweiligen Landes- oder Staatsregierung. Insbesondere
steht eine abschlieBende verfassungsrechtliche Wurdigung ablauforganisatorischer Ein-
zelfragen noch aus. Wesentlich ist dabei die Zielorientierung des angedachten GKDZ auf
technische Hilfs- und Unterstitzungsfunktionen.

Gemaf Artikel 51 Abs. 2 der Verfassung des Freistaates Sachsen lehnt die Sachsische
Staatsregierung eine tiefergehende Beantwortung der Frage 3 ab, weil diese die internen
Abstimmungs- und Willensbildungsprozesse sowie die Planungen innerhalb der Séachsi-
schen Staatsregierung zur Vorbereitung von Regierungsentscheidungen betreffen. Somit
ist unmittelbar der Kernbereich exekutiver Eigenverantwortung berthrt (vgl. SachsVerfGH
Urteil vom 23. April 2008, Vf. 87-1-06).

Frage 4:
Welche personenbezogenen Daten sollen in dem geplanten Zentrum auf welcher

Rechtsgrundlage mit welchen Mitteln, insbesondere zur Entschliisselung, erhoben
und verarbeitet werden?

Der Willensbildungsprozess in Bezug auf das konkrete Aufgabenspektrum eines GKDZ ist
noch nicht abgeschlossen. Insofern wird auf die Antwort auf die Frage 3 verwiesen. Unab-
hangig hiervon kommen als Rechtsgrundiagen im Sinne der Frage ausschliefllich ein-
schlagige Ermachtigungsgrundlagen bestehender Normen und hierbei insbesondere die
Strafprozessordnung in Betracht.

Frage 5:
Inwieweit sind die Datenschutzbeauftragten der beteiligten Lander in die Vorberei-
tungen mit welchem Ergebnis involviert und wie lautet das Datenschutzkonzept?

Die Einbeziehung der Datenschutzbeauftragten ist in allen Landern umfassend vorgese-
hen, ?m Teil erfolgten bereits grobe Vorabinformationen.
I
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Markus Ulbig

ebli[ij wird der in den Landesgesetzen normierte jeweils strengste Maf3stab sein.
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